

建行「裕农通」之窗

第九期

助力实体

建设银行新疆自治区分行 量身打造香梨数字交易平台

□本报记者霍云鹏 通讯员孔晨

为解决香梨产业链上下游“缺平台、缺渠道、缺信任、缺资金”等问题，建设银行新疆自治区分行依托“金融科技+产品+服务”综合服务优势，量身打造香梨数字交易平台，助力乡村振兴。

建设银行新疆自治区分行多措并举，积极与巴州林草局、巴州香梨协会座谈，签订库尔勒香梨金融数据平台“政企银”战略合作协议。

巴州库尔勒香梨协会主要负责库尔勒香梨全产业链(库尔勒香梨的种植、采收、储藏、保鲜、分选加工、包装、冷链物流配送、经销、品牌建设、维权打假、项目合作等环节)的服务管理工作。2019年，香梨协会登记授权企业400余家，会员涵盖香梨种植合作社以及仓储、冷链保鲜、包装、物流、经销、农资技术服务等香梨相关产业链企业。此次“政企银”合作，为香梨种植户发展与乡村振兴搭建了一座“彩虹桥”。

为加快库尔勒香梨金融数据平台建设，建设银行新疆自治区分行围绕巴州政府关于香梨产业发展需求，定制了香梨数字交易平台并立项开发。2021年1月中旬，建设银行巴州分行与库尔勒香梨协会负责人进行首次业务洽谈，在了解到香梨产业数字化程度低以及“缺平台、缺渠道、缺信任、缺资金”和库尔勒香梨从种植、收购、入库、分拣、出库及销售等全流程情况后，积极对接总行相关科技开发中心，确定开发方案，多级协同，快速推出“梨城飘香”库尔勒香梨数字交易平台。历经一个半月，“梨城飘香”库尔勒香梨数字交易平台一期成功上线，实现库内收购、入库、销售、交易、出库及结算等服务功能，为香梨全产业链客户提供全流程金融服务。目前，库尔勒香梨数字交易平台服务客群覆盖香梨种植户6万余人、合作社140余个、香梨收购企业330余家、香梨销售终端超过千家。

随着香梨数字交易平台上线运行，香梨“产、供、销”供应链全流程线上结算、配套融资及后续金融服务将吸引更多的香梨产业相关企业入驻香梨平台，实现香梨产业规范经营、良性循环、有序发展。

香梨数字交易平台上线，是建设银行新疆自治区分行深入推进“搭场景、建生态、拓用户”数字化经营的体现，是积极落实总行供应链金融行动力的体现，更是建设银行新疆自治区分行积极响应国家乡村振兴战略、贯彻落实总行党委金融服务乡村振兴工作部署、促进建设银行金融服务向广大县域乡村延伸渗透、全面拓展县城乡村市场的积极探索及全新实践。

乡金路上的“酸甜苦辣”

建设银行益阳市分行打通金融服务“最后一公里”

一公里有多远?在金融服务领域,一公里是一段任重而道远的路程。随着县域金融发展日益加快,对于长期占领金融市场“高地”的建设银行而言,县域乡村金融市场这“最后一公里”便成了一道课题。想要快速发展、开辟新阵地,就必须咬紧牙关走完这“最后一公里”。

建设银行湖南省益阳市分行安化支行有这样一支团队,他们向上生长,向下扎根。四段故事,讲述了乡村金融的“酸甜苦辣”。

“辣”的终极奥义对湖南人来说,是刻在骨子里的,对于建设银行人来说更是如此。

乡村金融的“辣”,是刻在湖南建设银行人骨子里的“霸得蛮”(湖南方言,形容霸气十足,不服输的拼劲),不管是在火辣辣的太阳底下,还是在暴雨磅礴的道路上,又或是在白雪皑皑的山峰上,再苦再累,他们都克服困难,跋山涉水也要把金融服务带到乡村的每一个角落,千辛万苦都不能阻挡他们“霸得蛮”的乡村金融团队。建设银行人积极践行乡村振兴战略,构建“裕农通”金融

服务模式,也正是靠着建设银行人不怕“辣”、敢吃“辣”、想吃“辣”的个性,打通了乡村金融服务“最后一公里”,让农村居民可以享受到全面的金融服务;就是这股“辣”劲,“辣”出了农民的“小康梦”。

那么,乡村金融的“酸”呢?

乡村金融的“酸”,是建设银行人开车三个小时到“古楼”、到“南金”的脚酸,是他们办卡时举着手机终端找不到信号的手酸,但更多的是来自不被理解的心酸。

安化县有433个行政村,各乡镇区域分散,路途崎岖,有的距离建设银行网点要驱车5个小时,部分村民因接触金融服务甚少而十分抗拒。建设银行益阳市分行乡金团队年龄结构偏大,其中彭叶兰今年即将退休,李勇也53岁了。就是这样一支“老黄牛”团队,忘却年龄,突破身体极限去承受来自部分村民的不理解、不认可,甚至是不信任。金融服务从0开始到全覆盖,从“老黄牛”的心酸到出生牛犊的壮志凌云,艰难困苦,玉汝于成。

金融服务乡村振兴的道路并不平

坦,安化县山路崎岖,沟壑纵横,坡陡弯急,南北两乡路途遥远。面对这艰难困苦,建设银行益阳市分行安化支行乡村金融服务团队毫不退缩,用脚步丈量每一寸土地,用真诚感动每一位客户。无论山路多么崎岖,悬崖多么陡峭,弯道多么曲折,水流多么湍急,他们都笃定前行。一路走来,虽然有艰辛,有迷茫,有汗水,有泪水,但金融服务团队凭借强大的自驱力、以志之所趋,无远弗届的信念,坚守在乡村金融服务第一线,用艰苦努力书写一份满意的“答卷”。

一个人的梦想只是梦想,一群人的梦想就是民族之光。建设银行益阳市分行安化支行金融服务团队用辛勤的汗水托起了乡村振兴的梦想,引金融“活水”浇灌村民的希望,在金融服务乡村振兴的道路上磨炼出建设银行自身的“香气”。

乡村金融的“甜”,是产业兴旺、金融惠民的“甜”,也是村民的日子过得红红火火的“甜”。建设银行益阳市分行用金融力量不断推动乡村发展。安化县羊角塘镇的黑腌菜,大裕社区的山茶油,大坪

村的竹笋大米,白沙溪村的正宗百花蜜等特色产业发展是羊角塘镇乡村振兴的重要引擎。建设银行益阳市分行安化支行乡村金融服务团队为乡镇引擎加注“燃料”,助力羊角塘镇创新发展动力更强劲。10万元-20万元不等的“裕农”贷款,实现了产业联合、发展特色产业、壮大集体经济,这是村民日子红火、有希望、有盼头的“甜”。

这里的年轻人和大多数农村年轻人一样,为了讨生计,他们选择外出务工,来自城里不定时的汇款便成了大山深处人们的生活保障。村里有一位老人叫卢善湘,今年75岁,以往老人想取点钱需要走三四公里路。为了省钱,卢善湘有时走上几里甚至几十里路去县城或者镇上取钱。随着老人年龄越来越大,这条路也越来越不好走。

随着“裕农通”服务点的开通,卢奶奶便成了这里的固定客户,每月子女们打钱来,服务点的工作人员便总能看见卢奶奶的身影。卢奶奶总会使劲地拍着工作人员的肩膀说:“银行开到家门口,真好!”

建设银行益阳市分行打通金融服务“最后一公里”,让更多的村民在家门口就能享受到优质的金融服务,这正是从金融服务三农中品尝到的产业兴旺、人民幸福、乡村振兴的“甜”。

用脚丈量山路,用爱织就“金湘图”;山路十八弯弯不住建设银行人的脚步。一公里有多远?步行大约需要十分钟;乡金路上的“最后一公里”有多远?益阳市分行安化支行人已经走了六年。

在湖南益阳市、安化县,随处可见这样一群建设银行人,他们踏遍千山万水,走进千家万户,想尽千方百计,历经千辛万苦也要打通金融服务“最后一公里”。展望未来,建设银行益阳市分行将以满足广大农民对美好生活的向往为使命,根植乡村,服务农民,久久为功,在“十四五”期间,全面赋能乡村振兴,砥砺前行再创新辉煌。

杨妮



建设银行安化支行乡金团队开展下乡服务

建设银行安化支行发放全省第一笔“乡村振兴共享贷”贷款的“羊肚菌”

科技赋能



菜西市宣传部部长王建峰(右一)实地参观“裕农通”普惠金融服务点“建行生活”商户

建设银行青岛市莱西支行“银政”合作 打造金融助力乡村治理新模式

今年中央“一号文件”提出,“健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,推进网格化管理、数字化赋能、精细化服务”,为基层乡村治理提供了路线指引。建设银行青岛市莱西支行深入贯彻“以人民为中心”的“新金融”理念,开展“银政”合作,为地方政府解难题、除痛点,走出了一条金融助力乡村治理新模式。

2020年以来,莱西市出台了《莱西市加强乡村德治体系建设实施方案》,着力构建“组织协调、教育阵地、实践养成、评价引领”四大德治体系,旨在以德治“滋养”明导向、正民心、树新风。同时,以道德积分为抓手,明确75项道德积分标准,建立“谁有得有”机制。自莱西市实施道德积分制度以来,积分数据的精准化统计、界面化展示、积分灵活转化等事项一

直是困扰莱西市政府的一项难题。建设银行青岛市莱西支行针对这一问题,借助金融科技力量,为莱西市政府搭建了“上善莱西”信易通平台,以积分制为核心,将纷繁复杂的基层事务标准化、具象化,把各项工作量化为可评价的“标尺”,把“命令式”变成“引导式”,把“要我做”变成“我要做”,实现了数字治理与基层社会治理有机结合。

“上善莱西”信易通平台建成后,原来的线下管理模式全部迁移到线上,不仅在数据统计上更加灵活精确,还大大提升了村民的参与度和认可度。一是各级政府机构通过平台后台管理系统,可以从社会公德、职业道德、个人品德等多方面推广道德积分制,依据道德行为评价指标综合统筹居民加减分情况,确定居民道德积分发放和等级划分,真正实现数字化、系

化管理;二是村民通过“上善莱西”APP可以实时查询自己的道德积分和等级信息,并在平台加盟店兑换物品或换取相应的社会化服务。2021年,建设银行青岛市莱西支行通过政府指定的消费场景进行消费再补贴,道德公民可使用道德积分兑换等值数字人民币在指定商户门店进行消费,通过发放消费红利,共有5万余名客户参与,拉动乡村消费金额300余万元,通过积分权益兑换,有力提升了村民的参与度。

建设银行青岛市莱西支行在推广“上善莱西”信易通平台过程中还与当地政府合作,在每个行政村村委会建设“裕农通”普惠金融服务点,使广大村民在家门口便可获得取款汇款、民生缴费、社保生存认证等便民服务,打通了金融服务“最后一公里”。

邵蛟

一线报道

建设银行宣城市分行聚焦林下产业 “新金融”甘霖润青山

2021年,国家林业和草原局正式批复安徽省宣城市为全国6个林业改革发展综合试点市之一,宣城市成为安徽省唯一一个林业综合改革试点市。建设银行宣城市分行以“新金融”行动履践新发展理念,深耕林下产业市场,纾解民生痛点,让“新金融”甘霖润泽宣城绿水青山。

守护绿水青山

这一天,拥有9105亩林地的旌德县旌阳镇柳溪村迎来了大喜事——安徽省首家“两山银行”在柳溪村挂牌,来自浙江省安吉县的熊来生成为“两山银行”的第一客户。

2014年,熊来生来到柳溪村承包500亩山林,开启了种植白茶之路。这几年,白茶生意蒸蒸日上,熊来生趁热打铁,通过“两山银行”再次承包了500亩林地。地有了,资金却不够。“现在正是茶树苗栽种的好时候,可是500亩林地买树苗要不少钱啊!”熊来生急坏了。

建设银行宣城市旌德支行闻讯后,立即联系熊来生,将他的家庭农场作为即将上线的“皖农·云担通”储备客户上报建设银行安徽省分行。一周后,就在省分行与

安徽省担保公司合作推出的全线上纯信用贷款产品“皖农·云担通”上线当天,熊来生的39.2万元信用贷款成功到账。

打造“金山银山”

听闻“宣城市在安徽省率先搭建平台实现林业碳汇交易”这一消息后,文兆麟喜出望外。他在泾县茂林镇有1100亩造林山场。“我的山场种的都是杉树,生长周期一般在15年-20年,平均每年收益80万元左右,除去施肥、除草、人工等费用,收益所剩无几。山场年固碳414.8吨,一个完整生长周期内可实现固碳8295吨,按现在的碳汇交易价格,算下来可以卖40万元。有了这笔钱,我又能多种不少杉树呢!”文兆麟说。

建设银行泾县支行闻风而动,多次拜访文兆麟并问他:“我们正在与林业局对接,争取创新开办林业碳汇预期收益质押贷款,请相信我们,有能力实现这个突破。”

很快,在宣城市林业局和建设银行安徽省分行的支持下,安徽省首家民营企业碳汇收益权质押贷款38万元在建设银行宣城市分行落地,及时给予涉林企业经济支持。

金融服务助农增收

“怎么也想不到,建设银行不仅能解决我们的资金难题,还能帮忙卖货。今年我们的农产品在‘善融商务’的销售量已经超过200万元。”詹氏食品公司董事长詹权胜对建设银行“善融商务”赞叹不已。

詹氏食品公司位于我国山核桃之乡——宁国市,这里有全国唯一的国家山核桃生物产业基地,山核桃林40.41万亩,林农7.1万人。自2019年詹氏食品公司与“善融商务”平台签订合作协议以来,詹氏山核桃作为重点特色商品被推上商城首页。“没有人驻费、广告费、手续费,这才是真正的助农惠企!”詹氏食品公司负责人说。

山核桃是宁国市的支柱产业,根据山核桃产业“标杆+农户”运营模式,建设银行宣城市分行打破传统信贷合作模式,先后与詹氏、山里仁等6家坚果经济林产业标杆企业开展“善融商务”合作,助力当地林农增收。建设银行宣城市分行抓住契机,在支持林地适度规模经营、林业金融发展、生态产品价值实现和林业高质量发展等方面积极探索,不断为林业改革发展贡献建设银行力量。

徐睿

建设银行富锦支行党建引领 深耕乡村金融服务「生态圈」

在“五一”国际劳动节前夕,建设银行富锦支行荣获中国建设银行授予的“五一先锋号”称号。近几年,建设银行富锦支行坚持党建引领,以工匠精神深耕乡村金融服务“生态圈”,涉农贷款投放连续三年位列当地同业第一,为“北国粮都”绘就金融赋能乡村振兴新画卷。

“爱国敬业、勇于奉献、勤于钻研”是工匠精神的核心。建设银行富锦支行将工匠精神融入基层党建工作中,成立乡村振兴工作领导小组,以创建“十佳网点”“党员示范岗”“青年文明号”“张富清金融服务队”为抓手,推动党建工作与乡村振兴的深度融合。

走在黑龙江省富锦市的田间地头,随处可以听到农民朋友对建设银行的认可与赞誉,这一切都源于建设银行富锦支行在金融服务乡村振兴道路上孜孜以求。“今年已经是我在建设银行贷款的第三个年头了。每年建设银行都能给我提供充足的贷款,让我去购买农资,解决了我们融资难、融资贵的问题,村里人都说,建设银行就是我们的‘及时雨’,手里有钱了,收成也就有保障了!”富锦市锦山镇世一村农户杨启峰激动地说。

“建设银行土地托管平台帮了我们大忙!不仅节省了土地流转成本,还能帮我们贷款,‘一条龙’服务真方便!”富锦市观山镇巨福村崔村长这样说道。

据了解,四年来,建设银行富锦支行涉农贷款投放额累计达24亿元,惠及当地农户2.2万户,特别是今年以来,该行投放涉农贷款11.31亿元,助力7600多户农民开展农业生产。除此之外,该行还实现了首笔村集体担保贷款的投放,搭建了农村集体“三资”管理平台和土地托管平台,累计承接各类资金4亿元,相关服务覆盖托管土地87万亩,预计今年6月末达到100万亩。

“建设银行富锦支行之所以得到客户的认可和政府的赞许以及上级单位的肯定,这背后凝结了全体员工的智慧和汗水。满足客户需求是我们的源动力,优质的金融服务是我们业务发展的基石。”建设银行富锦支行党委书记、行长房继文介绍。

作为建设银行富锦支行的“一把手”,房继文率先垂范,身先士卒,以党支部为核心,党委组织部牵头,党群部门同频共振,确保各职能部门优势互补、整体联动,实现“1+1>2”党建工作管理效能。

新冠肺炎疫情防控期间,建设银行富锦支行面对部分网点停业和人员支援社区防疫,迅速调整疫情时代经营思路,坚持疫情防控和经营发展两手抓、两手都要硬,以组织停业网点人员开展线上营销模式作为转思想、换赛道“试验田”。

春耕关键时期,建设银行富锦支行员工在工作中发现,大多数农民对智能手机的使用仅限于最基本的功能,便特别建立一个微信群,“大家有问题聊时在群里问,如果实在不明白,银行工作人员还会到家里手把手教会我们!”农户尹尹感谢地说。

“农民的作息时间是早睡、早起,有时凌晨三点大家就在群里开始讨论、交流、提问题。特别是到了‘农贷季’,银行员工都处于实时在线状态;每年11月到次年4月是我们集中办理业务量最大的时候,员工们经常是‘5+2’‘白加黑’,节假日基本不休息就是为了尽全力解决农户的困难。”建设银行富锦支行信德副经理刘国胜谈到助农服务都充满了感情。这一系列惠民利民服务激发了该行党员、干部的使命感,他们将责任落实到为民服务的具体行动中,让“新金融”之光普照“北国粮都”肥沃的黑土地。

秦蕊 盖东升



金融“春雨”洒向田间地头助力春耕